

桐庐县妇幼保健院 走中西医融合妇幼保健的创新之路

方向东 雷叶琴

上周五的上午,在桐庐妇幼保健院中医妇科袁君医生的办公室,前来咨询和诊疗的女性是络绎不绝。“袁医师,我怀孕5个月了,最近经常感觉肚子胀,偶尔还有点痛,想用中药保胎……”“我最近几个月月经量少,老公说我脸色黄,想用中药调理一下。”

袁君耐心听完她们的诉说,为她们一一把脉,开出中药方后,还在不停地告知注意事项,忌刺激性食物、注意休息,还反复叮嘱记得及时来医院复诊。

袁君是2015年桐庐县妇幼保健院人才引进的硕士研究生,中医妇科主治医师,专攻中医妇科。在桐庐妇幼保健院,内内外外弥漫着“中药味”——升华中西医结合,推广中医药适宜技术,成了每一个妇保人肩上的责任。有人说,是袁君的中医身份和中医意识,像一只蝴蝶,在妇幼保健院扇动了“中药味”的翅膀。袁君却说,妇保院一直以来就非常重视中医药,是她的中医同事们在一起致力推广中医药服务工作。



在这里,共建共享中医药+妇幼健康的模式

随着我国人民生活水平的不断上升,妇女儿童健康需求,特别是养生、保健、治未病需求,并将持续快速增加。以后的健康服务,就是通过关口前移,让人少生病、晚生病。而这一切,都少不了中医药。

这样的前瞻之下,桐庐妇幼保健院再次发力,提出“围绕保健做保健,围绕保健做临

床,围绕保健做中医”的理念,致力将中医药植根于妇幼保健的土壤层,以期能为妇幼保健这颗大树提供不竭的阳光和水分,与全国同仁共建共享中医药+妇幼健康的模式。

今年5月,国家卫生计生委一位负责人调研某医疗机构,提出“要以健康人为中心,以孕产妇和婴幼儿为对象,以妇幼大保健概

念,建立保健与医疗相结合的服务模式”。

于是,一条清晰的未来大保健思路已在该院成型:将原来“按功能划分”的服务体系渐变为“按人群划分”的服务体系,将“简便廉验”的中医药适宜技术推进到社区、农村,走进千家万户,最后形成链条式妇幼大保健服务新格局。

在这里,享受到中西医结合独具特色的综合服务

实践表明,该院提出并实施的“无中医不保健”服务格局,三方受益。一是孕产妇和患者受益,可以享受到中西医结合独具特色的综合服务,孕产妇再也不必看西医在妇幼保健院,看中医去中医院而东奔西跑。特别是产后病、不孕不育、围绝经期以及因身体虚弱导致的各种慢性妇科炎症等,能及时得到中医的帮助;二是医院自身也得益。这从医院这几年的快速发展和中医药受欢迎的程度得

到了印证;三是有利于发展中医药事业,发展中医药更具示范、引领作用……

在桐庐妇幼保健院,儿童穴位保健操推广、“冬病夏治”三伏贴、“冬病冬治”三九贴、四季养生保健茶等保健养生活动,吸引了越来越多的百姓前来诊治,正是证明了祖国传统医学的无穷魅力和桐庐保健院对中医药传播的不绝努力。

早些年,当全国都还在讨论该不该放

开“二胎”时,桐庐妇幼保健院就开始提前作准备了,运用中西医结合,充分发挥传统医学的优势,开设“再生育”门诊,取得了很好的效果。初尝中医药+妇幼健康成功的妇幼保健院。如今小儿推拿、穴位贴敷、中药雾化、中药灌肠、离子导入、中药熏蒸、经络调整、耳穴埋豆、四季膏方、免煎中药颗粒……各种典型的中医手段,全面登场。

桐庐建设智能充换电网络为“绿色出行”提供便利

随着电动汽车的逐渐普及,充电网络的建设也备受关注。为保障电动汽车充电便捷,助推电动汽车普及,国网浙江桐庐县供电公司积极推进充电桩建设。目前,桐庐已初步建立起全方位、立体化、信息化的智能充电网络。今年,桐庐供电公司将投资1100万元建设2个公交快充站、20个快充桩,80个慢充桩。进一步完善智能充换电服务网络,为电动汽车车主提供更好的充电和服务体验。

同时,该公司还广泛推广“e充电”APP。电动汽车用户可直接通过“e充电”APP为电动汽车充电,此APP软件是一个集充换电设施监控、信息服务、资费结算、车联网服务、生活服务等业务于一体的车联网

智能平台。用户只需打开“e充电”APP,一键导航就能方便地寻找到距离最近的充电设施。

目前桐庐县内已建起充电桩9座,充电桩共计78个,可以满足至少600台电动汽车的日流量。这些充换电设施分布在人流密集的公共场所,如市民广场、旅游集散地、车站、景区等,为过往的电动汽车提供便利。

“车子充满需要75度电,每次用快充充的话1个半小时,每度电1.6元左右,如果按照公里数来算的话大概每公里只要3毛钱左右,挺实惠的。”桐庐励骏大酒店停车场上,正在为爱车充电的市民郑先生算了一笔账,觉得充电挺划算。

方伟 钱冰冰

